

## ВИДЫ РЕСПУБЛИК: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Андриевская А.В., Куделич К.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – кандидат исторических наук, доцент

Изучение различных видов республик и их сравнительный анализ играют важную роль в политической науке и общественном управлении. Понимание структуры и функционирования республик позволяет не только оценить их эффективность, но и выявить особенности, которые могут способствовать или препятствовать развитию демократии, защите прав граждан и устойчивому управлению.

Сравнительный анализ видов республик позволяет выявить сходства и различия между ними, определить преимущества и недостатки каждого типа. Изучение различных моделей республик дает возможность углубленно понять принципы разделения властей, систему проверок и противовесов, механизмы принятия решений и другие ключевые аспекты политического устройства.

В работе проводится анализ различных типов республик на примере парламентских, президентских и парламентско-президентских систем, каждая из которых характеризуется своим уникальным подходом к управлению и организации общества. Рассмотрим сравнительный анализ различных типов республик, начиная с древних времен.

Миллионы лет назад наши предки жили в общинах, где отсутствовали четкие границы и законы, а власть осуществлялась на основе авторитета старейшин. С течением времени общества становились все более сложными, и для поддержания порядка возникла необходимость в централизованной власти. Эти люди, управляющие обществом, создавали законы, определяли наказания за их нарушение, а также устанавливали границы и формировали армию для защиты и расширения своих территорий.

Изучая происхождение государства, можно выделить несколько теорий:

Теократическая — самая древняя теория; считалось, что право на власть исходит от высших сил.

Теория завоевания — согласно ей сильные люди подчинили слабых и стали властвовать над ними.

Теория общественного договора — по этой версии люди добровольно ограничили себя в правах, чтобы избежать произвола и вседозволенности.

Классовая — создана немецким философом и социологом Карлом Марксом. По его предположению государство — результат борьбы высших и низших сословий. Марксисты считают, что рабовладельцы и феодалы создали государства, чтобы защитить себя от рабов и крестьян.

Создание государства считается одним из величайших достижений человечества, поскольку это позволило развивать культуру, науку, медицину и повышать уровень жизни людей. Несмотря на разнообразие теорий о происхождении государства, его роль в организации общества и обеспечении стабильности остается неоспоримой.

Перед началом рассмотрения темы необходимо ввести определения основных понятий.

Республика форма государственного правления, при которой верховная власть осуществляется выборными органами, которые избираются населением (или государственными органами) на определенный срок.

Есть две основные формы республики: президентская и парламентская. Еще существуют смешанные (парламентско-президентские) республики.

Парламентская республика: В данном типе республики парламент играет ключевую роль в принятии политических решений и контроле за исполнительной властью.

Президентская республика: Здесь президент является главой государства и обладает значительными полномочиями в сфере исполнительной власти.

Парламентско-президентская республика: В данном случае и парламент, и президент играют важные роли в системе власти, при этом их функции и влияние могут различаться в разных странах.

Сравнительный анализ основных принципов республик:

Распределение власти между институтами: парламентской республике власть часто более равномерно распределена между различными институтами, в то время как в президентской республике президент обладает значительными полномочиями.

Процесс принятия решений: В парламентской системе решения принимаются коллегиально парламентом, в то время как в президентской системе президент может принимать решения самостоятельно.

Характеристика различных видов республик с точки зрения структуры власти:

Президентская республика.

Президент – глава государства и глава исполнительной власти. Избирается всенародным голосованием либо коллегией выборщиков (граждане избирают представителей, которые выбирают президента). Формирует правительство. Может воздействовать на парламент в рамках закона посредством законодательной инициативы (право предлагать законопроект для рассмотрения парламентом) и права отлагательного вето (законы, принятые парламентом вступают в силу после утверждения их президентом).

Парламент – законодательная власть. Он избирается всенародным голосованием, не может отправить президента в отставку, но может объявить импичмент. Воздействует на президента, принимая законы и формируя бюджет.

Правительство – исполнительная власть. Ответственно перед президентом.

Примеры президентских республик: Соединенные Штаты Америки, Бразилия, Аргентина, Мексика.

Парламентская республика.

Президент – формальный глава государства. Не может распустить парламент.

Парламент – законодательная власть. Избирается всенародным голосованием. Назначает главу правительства и утверждает его состав.

Правительство – исполнительная власть. Формируется парламентом (обычно из состава партии, победившей на выборах). Членами правительства могут быть депутаты парламента. Глава правительства избирается парламентом и формирует правительство по заданию парламента. Ответственно перед парламентом.

Примеры парламентских республик: Германия, Италия, Япония, Индия, Австралия, Швейцария, Южно-Африканская Республика.

Смешанная республика.

Президент – глава государства. Избирается всенародным голосованием либо коллегией выборщиков. Формирует правительство. Может распустить парламент. Может воздействовать на парламент в рамках закона посредством законодательной инициативы (право предлагать законопроект для рассмотрения парламентом) и права отлагательного вето (законы, принятые парламентом вступают в силу после утверждения их президентом).

Парламент – законодательная власть. Избирается всенародным голосованием. Утверждает правительство. Может выразить вотум недоверия правительству, т.е. объявить импичмент президенту. Воздействует на президента, принимая законы и формируя бюджет.

Правительство – исполнительная власть. Президент назначает премьер-министра, премьер-министр формирует правительство, а парламент его утверждает. Ответственно перед президентом и парламентом [1].

Примеры смешанных республик: Финляндия, Мексика, Индонезия, Литва.

В президентской республике президент обладает большими полномочиями и может оказывать значительное влияние на парламент. В парламентской республике парламент играет ключевую роль в законодательном процессе и контроле за правительством. В смешанной республике президент и парламент имеют значительные полномочия и взаимное влияние друг на друга. Однако структура и функционирование республики зависят от конкретно принятой конституции и правового порядка.

Все виды республик будут развиваться в соответствии со своими уникальными особенностями.

Парламентские республики, где парламент играет ведущую роль в принятии политических решений, имеют потенциал для развития более равномерного распределения власти между институтами. Это способствует более широкому представительству и участию различных политических сил в процессе принятия решений. Парламентская система также обеспечивает возможность коллегиального принятия решений, что способствует более широкому обсуждению и учету различных мнений.

Президентские республики, где президент обладает значительными полномочиями в исполнительной власти, могут быть склонны к более централизованному управлению. В таких системах президент имеет большую самостоятельность в принятии решений, что может способствовать оперативности и эффективности принятия решений. Однако, важно обеспечить механизмы контроля за властью и баланс между исполнительной и законодательной ветвями власти, чтобы избежать злоупотреблений.

Смешанные (парламентско-президентские) республики объединяют черты обеих систем и имеют различные вариации в распределении власти между президентом и парламентом. Это позволяет учитывать особенности конкретных стран и обеспечивать баланс между разными институтами власти [2].

Делая вывод необходимо отметить, что эффективность и стабильность республик зависит от множества факторов, таких как качество политического лидерства, уровень развития гражданского общества, культурные традиции и исторические обстоятельства. Нет универсальной модели республики, которая подходила бы всем странам, и каждая страна должна разработать свою уникальную систему управления, учитывая свои особенности и потребности.

**Список использованных источников:**

1. Учеб. пособие для студентов учреждений, обеспечивающих получение высш. образования / Н. П. Денисюк [и др.]; под общ. ред. С. В. Решетникова. Минск: Тетра Системс, 2008. – 256 с.
2. Перспективные подходы к форме правления и территориального устройства в современных государствах / Селютина Е.Н.